

# 刘心灵：慈母般呵护学生



图片由召陵镇一中提供

**本报记者 杨旭**  
在召陵区召陵镇一中，有这样一位屡获殊荣的“王牌教师”，她扎根农村教育教学工作27年初心不改，长期忍受美尼尔氏综合征的折磨，左耳戴着助听器上课，却能听到学生内心深处的声音。她就是市级优秀班主任刘心灵。

日前，记者走进刘心灵所带班级，看到教室后排单独摆放着一张课桌，班里学生介绍说，这是晓阳（化名）同学的“专属座位”，也是刘心灵最常驻足的地方。

原来，晓阳的思维认知能力有缺陷，没少在班上“闹祸”。一次，他的书本掉在地上，同学帮他捡起来，他却认为是同学把他的书拿走了，对同学拳脚相向。还有一次，他在课堂上突然大喊大叫，把任课老师都吓坏了……晓阳的家庭状况比较特殊。他的父亲因车祸去世了，母亲患有精神疾病，后来改嫁了。他跟着年迈的爷爷奶奶生活。”刘心灵告诉记者，“她的奶奶曾经拉着我的手说‘刘老师，可怜这个没爹没娘的孩子吧’。从那时起，我便下定了决心，不能辜负老人的期望。”

刘心灵采取的方式是陪伴。她每天抽出时间和晓阳聊天，即使晓阳又闯了祸，她也从不疾言厉色地批评，而是耐心地给他讲道理。让他坐到最后一排也是为了陪伴。晓阳学习的时候，刘心灵常常在他的身边陪读，如果晓阳抬起头，就会看到她慈母般的目光。

为了避免晓阳受欺负，刘心灵和班上一些调皮的学生打了招呼，让他们不要和晓阳发生争执，否则自己先写检查。孩子的心理是敏感的，晓阳懂得老师对他的爱。他会跑到刘心灵的身边，把奶奶给的零食放在办公桌上，不说话，只是笑。

班里六七十个孩子，刘心灵作为班主任，更像一位操心劳累的妈妈。

班上的航航（化名）本是一名成绩优秀的学生，因家庭突遭变故，父母在车祸中去世，只剩下80多岁的奶奶与他相依为命。航航从那时起便一蹶不振，成绩直线下滑，甚至产生了退学的念头。此时，幸好刘心灵走进了他受伤的心灵。刘心灵每天和他谈心，给他讲励志故事，甚至为他洗衣服，还向学校申请免除了他的各种费用。在她的关怀呵护下，2019年的中招考试，航航取得了优异的成绩。

三年前深冬的一天夜里，刘心灵得知班里一个男生没有回寝室，立刻骑上自行车去找。“当时路灯昏暗，我心里挺害怕的，在村子里转了几遍，终于在一家网吧里找到了这名学生。”刘心灵说。把学生带回宿舍后已是凌晨两点，第二天带队出早操，刘心灵两眼一黑昏倒在地，醒来时已经躺在了病床上。那天之后，刘心灵总感到头晕目眩，利用周末时间一趟一趟去医院检查，确诊是美尼尔氏综合征——一种耳源性疾病。医生建议她住院治疗，可是中考临近，她一拖再拖，最后因错过最佳治疗时间造成左耳失聪。但令刘心灵感到欣慰的是，班级的整体成绩一直在学校名列前茅。2020年中招考试，班里7名学生被漯河高中录取。

初中三年对一个孩子的成长、成才至关重要，孩子们未来的人生有多少希望，就需要今天的我付出多少努力。多年以后，孩子们再叫我一声老师时，我才会感到问心无愧。”刘心灵说。

## 教育监督热线

13303958277 13503959800

### 微信公众平台



- ◆ 政策信息
- ◆ 教育视窗
- ◆ 投诉建议
- ◆ 违规举报

### 市委教育工委

## 开展2020年度基层党建现场述职观摩评议活动

2020年12月29日至30日，市委教育工委开展2020年度基层党建现场述职观摩评议活动。市委教育工委副书记、委员及市属学校党组织书记30余人，从基层党建、党风廉政建设、意识形态工作、党组织和党员作用发挥情况、党建工作重点项目推进情况等方面先后对市实验中学、市实验高中、市第二实验小学等23所学校进行了实地观摩，听取学校党组织书记党建工作述职，并根据观摩情况对各学校党建工作打分评议。

观摩活动结束后，市委教育工委组织召开基层党建观摩集中讲评会，对各学校党建工作进行点评。会议还宣读了《中共河南省教育厅党组关于公布第三批河南省中小学校党建工作示范校名单的通知》，并向获得第三批河南省中小学校党建工作示范校的漯河市第二初级中学颁发了奖牌。张超



2020年12月30日，郾城区龙塔街道西南街小学举办诗词诵读成果展示活动。各年级围绕《沁园春·雪》《卜算子·咏梅》等脍炙人口的诗词作品，精心编排了朗诵节目。

本报记者 杨旭 摄



2020年12月25日，漯河三中举办迎元旦现场书画比赛。  
卢艳萍 摄



2020年12月29日，市实验幼儿园举行庆元旦迎新年活动。  
陈静 摄

热热闹闹庆元旦



2020年12月30日，漯河二高举行庆元旦迎新年晚会。  
黄晓杰 摄



2020年12月30日，漯河市第一中专举行元旦文艺会演。  
刘洋 摄



2020年12月29日，昆仑路中心幼儿园举行庆元旦文艺汇演。  
王丹 摄



2020年12月31日，商业幼儿园举行“童声·童心·童梦·童祝”元旦庆典。  
本报记者 李文娟 摄



2020年12月28日，源汇区外国语小学举行庆元旦教职工趣味运动会。  
张立风 摄



### 临颍县黄龙学校五（1）班

张子鹤

我爱春天的鸟语花香，我爱夏天的荷叶田田，我爱秋天的硕果累累，我更爱冬天那晶莹的雪花。

那个冬来风紧的日子，下雪了。一片片洁白的雪花飘飘然，从万米高空飞落，就好似一个个顽皮的孩子在空中拉扯，你抱着我，我拥紧你，一起穿过了街道，落在树梢、屋檐、地上……

雪越下越大，不一会儿，房屋、大树都银装素裹起来。远远望去，那一棵棵大树好似白胡子老爷爷。大地像盖上了洁白的棉被，松软的棉被能让大地做一个温暖的梦。远处的高楼大厦，在风雪里若隐若现，好像在雾里，又好像在云里……

漫天雪花，似棉絮，又似鹅毛，我仿佛来到了一个银白色的童话世界。

童话世界。

夜晚雪停了，一轮明月镶嵌在静谧的夜空中，泛着幽幽的光芒，一两颗星星挂在天上。整个世界仿佛都沉睡了，夜显得格外宁静。

清晨，我早早起床，穿好棉衣、戴上帽子迫不及待地冲出门。一脚踩在松软的积雪上，“咯吱”一声，我心里感到莫名的兴奋。蹲下来捧起一把雪，放在嘴边伸出舌头舔一舔，甜滋滋、凉丝丝的，孩子们在绸缎似的雪地上堆雪人、打雪仗。旁边的老说：“明年一定是个好收成！”我疑惑不解：“为什么？”

老爷爷笑了：“冬天麦盖三层被，来年枕着馒头睡。”

我喜欢雪，是它净化了空气，给人们带来丰收的希望，也给了我一个美丽的童话世界。

辅导老师：韩芳 李伟锋



## 教师的幸福感

### 马冲

2015年，作为一名刚走上工作岗位的年轻教师，我对工作充满着激情，认为每个教案、每堂课都是自己能力的展示，一定要做好充分准备后再展示给学生。他们在课堂上的踊跃发言、微微点头表示赞同，都是对我能力的肯定，都让我有一种巨大的满足感。平时学生的一句问候，节假日收到学生的祝福，都让我油然而生一种自豪感。选择教师作为我的职业，我深感幸福。

有一次，当我走进三年级教室准备上课时，几个学生你推我挤地走过来，递给我一张卡片。我以为又让我欣赏他们的画作，低头一看，卡片上面有好几种不同的字迹，工整地写着：美术老师，您辛苦教我们画画，可我们有时惹您生气。以后我们一定听话，祝您长命百岁，长生不老。

这时，我想起来，上一节课因为纪律问题我第一次对他们发了脾

气。看着手里这张卡片，工作的疲惫顿时烟消云散，虽然他们的祝福语有些夸张搞笑，但是他们的这一举动，让我感到非常欣慰、非常幸福，他们是如此单纯、可爱。

我觉得，教师的工作不是“春蚕到死丝方尽，蜡炬成灰泪始干”式的牺牲，而是一种乐趣；不是索然无味机械地重复，而是一种创造。如果教师的幸福无从谈起的话，要实现学生的幸福和发展更是不可能的。所以，教师在教育教学过程中要积极追求并创造属于自己的那份幸福。

有一首诗很让我感动：我原想收获一缕春风，你却给了我整个春天；我原想捧起一朵浪花，可是你却给了我一片海洋……

我要谢谢我的学生，这群可爱的孩子让我在教育工作中收获成长、感动与幸福。

作者系郾城区龙塔街道西南街小学教师

## 教育简讯

●2020年12月28日，柳江路小学举行迎新年教职工趣味运动会。  
李凤英

●2020年12月28日至30日，郾城中学西校区召开学生减负“十不准”专题学习会。  
王梦姣

●2020年12月28日，西湖学校举行“新时代好少年”颁奖典礼。  
郑颖勇

礼，表彰了10名表现突出的优秀学生代表。

●2020年12月28日，郾城中学西校区召开学生减负“十不准”专题学习会。  
侯迪

●2020年12月28日，临颍县教育局开展以案促改警示教育活动。  
娄霄茹